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УДК 811.161.2’373:821.161.2 – 1  

Бунько Наталія 
(Науковий керівник – Гаврилюк Н. В., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

АВТОРСЬКІ ЛЕКСИЧНІ НОВОТВОРИ В ПОЕЗІЇ В. КАЛАШНИКА 
 
У статті здійснено лексико-семантичну характеристику та проаналізовано способи творення авторських 

лексичних неологізмів у поезії В. Калашника.  

Ключові слова: авторський лексичний новотвір, оказіоналізм, неологія, спосіб творення, семантика. 

 

В статье дано лексико-семантическую характеристику и проанализированы способы создания авторских 

лексических неологизмов в поэзии В. Калашника. 

Ключевые слова: авторское лексическое новообразование, окказионализм, неология, способ создания, семантика. 

 

In this article describes the lexical-semantic characteristic  and analyzed authoring lexical neologisms in poetry                   

V. Kalashnikov.  

Key words: author lexical neologism, occasionalism, neologii, way of creating, semantic. 

 

Поповнення лексики – історичний неминучий процес, необхідний для того, щоб на кожному 

етапі свого розвитку мова могла відповідати потребам суспільства як у спілкуванні, так і в 

закріпленні результатів пізнання дійсності, в розвитку та збагаченні культури народу. Частина слів у 

мові незмінно зберігається впродовж тисячоліть. Це основний словниковий фонд мови. До нього 

входять слова на позначення життєво найважливіших понять – назви спорідненості, частин тіла, 

почуттів, явищ природи, трудових дій і т. ін. Але з часом частина лексики в процесі її 

функціонування зазнає певних змін: одні слова стають застарілими, а нові з’являються. Неологізми 

виникають у мові весь час і не лише в галузі суспільно-політичної лексики. Це нові терміни науки, 

літератури, мистецтва, це й виробничо-технічна лексика, слова, що називають нові поняття, які 

виникають у галузі культурно-побутового обслуговування.  

Із розвитком неології як науки збільшується інтерес до неї з боку дослідників. Так, неологічні 

дослідження представлені в науковому доробку таких авторів: Г. М. Вокальчук, Г. М. Віняр, Е. І. Ханпіра, 

Н. В. Гаврилюк та ін. 

Актуальність дослідження авторських лексичних новотворів (далі – АЛН) зумовлена важливою 

роллю кожного поета в розвитку української літератури, збагаченням поетичного словника мови 

новими оригінальними й високохудожніми оказіональними одиницями. Дослідження авторських 

неологізмів є важливою мовознавчою і літературознавчою проблемою, оскільки має вагоме значення 

під час опису творчості і стилю кожного письменника. 

Мета статті полягає в системному аналізі авторських лексичних новотворів, зафіксованих у 

книзі поезій В. Калашника «Незгасимі світи». АЛН досліджуються в лексико-семантичному, 

словотвірному, статистичному аспектах, що дає можливість представити мовно-номінативний 

простір творів письменника як цілісну систему, виявивши при цьому її семантичні особливості та 

специфіку способів оказіональної номінації.  

До  експериментаторів у галузі створення нових художніх образів пошуку нової ритміки 

текстів, а також у царині оказіональної лексичної номінації належить український поет і науковець 

В. Калашник. Комплексний аналіз авторських новотворів письменника дає підстави зробити 

висновки щодо їхніх лексико-семантичних і словотвірних особливостей. Загалом реєстр укладеного 

нами словника авторських лексичних новотворів охоплює понад 40 одиниць. Представлені різними 

частиномовними класами (див. таблицю 1) : 

Таблиця 1 

Частиномовний розподіл оказіоналізмів Володимира Калашника 
 

Іменники Прикметники Дієслова Прислівники 

31 7 2 2 

 

Отже, із-поміж АЛН у поезії В. Калашника переважають іменники та прикметники. Мало 

представлені дієслова та прислівники. У словнику не засвідчено таких частин мови як займенник, 

числівник і вигук, що загалом «характерно для поетичного лексикону ХХ століття, у якому зазначені 

класи представлені одиничними оказіональними утвореннями» [1, с. 45]. 

Новотвори-іменники представлені в поезіях В. Калашника абстрактними й конкретними 

лексемами. Найчисельнішу групу становлять абстрактні іменники-новотвори, які є назвами об’єктів і 
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станів навколишнього середовища: велет-ватра, дощопад, дивосвіт, живовид, міраж-замор’я, 

безмов’я, безхмар’я, безчасся, реальність-бо. Меншою кількістю представлені назви мовно-

літературних понять (епосопеан, мо’сонет, поема-драма, слово-дух, слово-пісня, дума-молитва), 

назви дій процесів та їх результатів (сподівання-мрії, спів-кантанта),  та назви почуттів, емоцій 

(дивовиж,спомин-сміх). Поодинокими інноваціями є назви одиниць міри і ваги (нулі-то) та назви 

внутрішніх властивостей об’єкта (лав-бо). Слід звернути увагу на групу, яка характеризує назви 

мовно-літературних понять, адже В. Калашник не тільки письменник, а й сучасний науковець-

філолог. 

Окрім абстрактних іменників, у лексиконі В. Калашника трапляються оказіональні одиниці, що 

належать до лексико-граматичного розряду конкретних іменників і позначають дискретні предмети, 

тобто речі, факти, явища, які підлягають рахункові. Серед новотворів ми виділили такі лексичні групи: 

назви предметів і матеріалу (весло-перо, кармін-червоний, наркотокран,оздоба-самоцвіт), назви рослин 

та їх частин (дивоплід, полин-звізда), назви осіб (заброда-фарисей, лицар-герой, титан-шахтар). 

У словнику В. Калашника оказіональні прикметники формують невеликий щодо кількості клас 

із різноаспектними значеннєвими характеристиками. Найбільшою є група прикметників, які 

називають внутрішні властивості об’єкта, наприклад: ніжно-згаслий, погрозливо-фатальний, 

доброокий, щемливо-журавлиний. Меншою кількістю представлені прикметники, які позначають 

зовнішні характеристики неістот, наприклад: невідцвітний, медово-яблучний, пломінний. 

Невичерпні можливості для пошуку нових мовно-виражальних засобів закладені у словотвірній 

системи мови. У поезії В.Калашника найбільшою кількістю представлені оказіональні іменники. Всі 

вони утворені морфологічним способом. Найчастіше поет використовує такий різновид 

морфологічного способу творення іменників, як словоскладання та основоскладання, менше – 

префіксально-суфіксальний спосіб. Так, складні іменникові інновації утворено за такими 

словотвірними моделями:  

Юкстапозиція, або словоскладання: «Ім. + Ім.»: дума-молитва, лицар-герой,  полин-звізда, 

сподівання-мрії,  спів-кантанта;  «Ім. + Прикм.»: кармін-червоний.  

Композиція, або основоскладання:  «Ім. + -о- + Дієсл. + ø»: дощопад;  «Ім. + -о- + Ім.»: 

епосопеан, наркотокран; «Прикм. + -о- + Ім. + ø»: живовид, дивоплід, дивосвіт.  

У творчому доробку В. Калашника виявлено також графосемантизми,  які представлені 

словотвірною моделлю: «Ім. + Част.»: нулі-то, реальність-бо, лав-бо, куш-бо.  

Префіксально-суфіксальні деривати у мовотворчості поета утворено за допомогою префікса 

без- і суфікса -j-: «Без- + Ім. + -j-»: безмов’я,  безхмар’я, безчасся.  

Більшу частину прикметників утворено способом основоскладанням, наприклад: «Прикм. + -о- 

+ Ім. + ø »: доброокий; «Прикм. + -о- + Прикм.»: медово-яблучний, погрозливо-фатальний, щемливо-

журавлиний; «Прикм. + -о- + Дієприкм. + -л-»: ніжно-згаслий. 

Утворюючи оказіональні дієслова В. Калашник використав префіксальний спосіб. Так, дієслово 

відпломеніти утворено за допомогою префікса від-, а дієприкметник  поопалий – за допомогою 

префікса по- . 

Новотвори-прислівники, як і взагалі прислівники, надають мовленню компресивності, 

виразності, точності. Так, прислівник по-довженківськи утворений за допомогою префікса по- та 

суфіксів -ів- та -ськ-. Прислівник довіч утворений від прислівника довічно способом усічення. 

Поява авторських інновацій у багатьох випадках зумовлена передусім потребою увиразнити, 

освіжити образ, уникнути мовного стандарту, створити експресивні синоніми до стилістично 

нейтральних лексичних одиниць, прагненням витримати певний ритм, дібрати оригінальну риму, 

лаконічно висловити думку тощо. Мовне експериментаторство В. Калашника справедливо заслуговує 

на те, аби його результати були донесені до шанувальників творчості поета, до всіх, хто цікавиться 

проблемами розвитку української літературної мови. 
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